

SUSCRICIÓN

Plas. Gerona, 3 meses. 2 Puera. 2'25 Extranjero. 8

Los pagos se entienden por ADELANTADO.

EL POSIBILILISTA

REDACCION Y ADMINISTRACION Forsa, 22, 1.º Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insírese ó no, no se devuelve ningún original.

PERIÓDICO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: JOAQUIN BATET Y PARET

Recordamos á nuestros correligionarios que el Comité ha acordado cerrar el censo del partido por todo el día 31 del presente mes y que no serán comprendidos en el mismo, todos los que no se hayan incluido en la citada época.

Gerona 13 de Julio de 1890.

ESPEREMOS.

Ya ha conseguido el señor Cánovas del Castillo la presidencia del Consejo de Ministros; ya han vuelto al poder los conservadores. La reacción y la astucia han triunfado, el patriotismo y la democracia han sido vencidos. Preparémonos para ser las víctimas de la arbitrariedad, los mártires de las ideas liberales. Prepárese el país para sufrir las consecuencias de la tiranía.

¡Qué victoria más humillante! ¡Qué triunfo más triste! ¡Cuál será el resultado de tan nefasto suceso?

Todos creíamos en la posibilidad de aunar la democracia con la monarquía y creíamos también terminadas para siempre las revoluciones armadas, las luchas sangrientas.

Sonábamos para nuestra querida patria una era eterna de paz y de progreso, preparada á fuerza de sacrificios y de combates parlamentarios, sostenidos durante cerca de cinco años sin desmayar un solo día, venciendo obstáculos insuperables que crearon los mismos que á despecho de la opinión pública y burlando á los representantes de la nación han asaltado el presupuesto, arrojando del poder á los que supieron reducir á la impotencia á los revolucionarios y despertar en las masas populares el amor á las instituciones por medio de una política franca y eminentemente liberal.

Químérico sueño. Desengaño que ha de servirnos de enseñanza para no pensar más en imposibles y caminar derechos al fin que perseguimos los que sin miras egoistas, ni bastardos propósitos deseamos el triunfo de la soberanía del pueblo.

¡Que somos los vencidos, gritan los que por medio de la intriga y ausiliados por la apostasia han logrado la confianza de la corona!

Es cierto; somos los vencidos, pe-

ro nuestra derrota de hoy abrevia el plazo que nos separa del definitivo y completo triunfo de los salvadores principios que sustentamos.

Con la subida de los conservadores al poder disminuirá el número de los monárquicos españoles y aumentará en cambio el de los republicanos.

Los verdaderos liberales, los amantes de la igualdad política y de las leyes equitativas que juzguen y protejan, los que ante todo desean y procuran el bien de la patria, dejarán primero de ser monárquicos que de ser demócratas y perdidas les esperanzas que concibieran de la posibilidad en España de una monarquía democrática, irán á engrosar las filas de los verdaderos patriotas que amparan y respetan la voluntad nacional.

Este será el resultado inmediato del radical cambio de política tan inoportuno, como desacertadamente realizado.

La obra liberal y democrática se ha interrumpido violentamente, porque los conservadores harán lo que otras veces han hecho, lo que no debieran hacer; serán los conservadores de siempre, los provocadores de los motines, los representantes de la reacción, de la violencia, del desorden, del retroceso.

No lograrán engañar al país con sus promesas de tolerancia, de sinceridad y de respeto á las leyes creadas. Cánovas es reaccionario antes que todo y cree deshonradas á las tropas que restablecen el orden en las calles sin producir la muerte y el espanto; Pidal es adversario decidido del sufragio y partidario del absolutismo; Villaverde apaleó á los estudiantes indefensos en el templo mismo de la ciencia; el partido conservador, en resumen, tiene una historia sobradamente conocida de desafueros, antipatías y desconfianzas, inspiradas por procedimientos violentos y arbitrarios, y esa historia rechaza aquellas promesas; esa historia le condena y hace repulsiva la ingerencia de los conservadores en la gobernación del Estado.

Las aspiraciones y esperanzas del país han quedado burladas; la política mezquina del tira y afloja, del quitate tú para que me ponga yo, de lo vago y de lo incierto en los principios, y de lo pequeño y de lo egoista en los procedimientos, se ha

resucitado de nuevo, viniendo á reemplazar á la política franca, recta, clara, inspirada y definida por la opinión.

Pero la simiente democrática ha caído en terreno fértil, y fructificará más fuerte y potente cuanto más se la soterre.

Del árbol de la libertad podrán arrancarse las ramas; pero no las raíces que se nutren con la sabia regeneradora de las ideas progresivas. Cuanto más se cercene la planta, más vigorosa retoñará y más numerosas y corpulentas serán al fin sus ramificaciones.

En cambio del árbol de la monarquía peligran las raíces que morirán en el instante mismo en que se rompa el pacto entre el pueblo y el trono, y entonces las ramas secas de esa planta marchita se reducirán en la hoguera del triunfo á ceniza, para cubrir con ella las cabezas de los Paganos políticos, que habrán de entregarse á la penitencia y á la oración para entrar en la vida de la democracia.

Esperemos, queridos correligionarios; esperemos combatiendo con la palabra, como combaten los buenos republicanos, propagando la lucha legal y maldiciendo los motines y las revoluciones, que las ideas liberales no se difunden por medio de la fuerza, como difundieron el Korán en la Edad media los hijos del Profeta.

Para llegar al término de nuestras aspiraciones no es necesario seguir un camino de sangre y esterminio, eduquemos al pueblo, preparémosle para que el germen de los principios republicanos se desarrolle sin obstáculo en beneficio general y el tiempo, la bondad de nuestros ideales y los desaciertos y el despotismo de nuestros adversarios políticos harán lo demás.

ECOS POLÍTICOS

De La Provincia

«El Sr. Sagasta se ha visto arrastrado por la fuerza de la lógica y ha tenido, que plantear la cuestión de confianza.»

«Cuando la lógica encarne, no será él solo, caro colega.»

Y continúa:

«Porque ninguno nos gana en amar

á la persona del monarca y á su augusta madre que en su nombre reina.»

Si nos dá el poder y nos permite gozar de las delicias del presupuesto,

De lo contrario nos disolveremos y entonces; ¡Ay de las instituciones! Así el pensamiento hubiera sido exacto y la frase completa.

* * *

Y añade:

«La elocuencia del Sr. Castelar, por melodiosa que sea su voz, la melodía atrae las fieras.»

Si?

y Cánovas anda suelto!

* * *

Y finge que:

«El partido que tiene por jefe el señor Castelar ve desaparecer por mucho tiempo, quizá para siempre, sus esperanzas y deseos evolucionistas si fuera el partido conservador llamado al poder.»

De ningun modo. Precisamente tememos que se precipiten demasiado los acontecimientos.

Por lo que, si nosotros lo lamentamos es como patriotas, como españoles y como liberales;

Pero como republicanos nos alegramos.

¡Como que nos parece que respiramos más á gusto!

* * *

Y sigue:

«Porque la opinión pública libre sea donde la dirige la lógica.»

Caramba con la lógica

Casi nos huele á negocio.

Como se dice que en la concesión del ferro-carril central de Cuba hay un millón de duros de prima,

Y aun recordamos la de Donon.

* * *

Y actuando de profeta, prevé que:

«Los republicanos entrarán en un periodo de verdadera descomposición cuya causa será su impotencia y el desden de la nación entera.»

La experiencia le enseñará lo contrario.

Porque entre el partido conservador que no puede disimular su apetito devorador,

Y el posibilista que, sacrificando sus aspiraciones personales, ha auxiliado á los liberales noble, digna y honradamente,

El país sabrá perfectamente elegir.

* * *

¡La paz, la paz!
Mágica palabra que hace palpi-
tar de alegría á todos los corazones
generosos.

Pero la paz es imposible, cuando
por una de las partes no son res-
petados los derechos *divinos* de la
otra.

¿Habremos de dar la razón á Ruiz
Zorrilla?

La Provincia, como si hablara
en serio, afirma:

«No es que á los conservadores nos
amedrenten las anunciadas coaliciones
bajo ningún concepto.»

Aquí de valiente.
Y se comprende.

Como ni han de entrar á la pelea.
A no ser que burlando la sinceri-
dad electoral,

Cometan toda clase de arbitra-
riedades.

Y con el tono que desde el poder
ha tomado, exclama

«Podemos luchar y lucharemos, po-
demos vencer y venceremos.»

Claro que sí.
Como en las elecciones del 85.

En que todos, si todos, sus can-
didatos salieron... derrotados.

Actuando de lobo disfrazado de
oveja, asegura que:

«Gobernaremos todo el tiempo neces-
ario para normalizar la política, para
moralizar la administración.»

Pues nadie lo cree.
Antes bien se teme que volvamos

á aquella época,
En que había quien

Se apropiaba lo ageno en pobla-
do y en despoblado.

En poblado: los marchamos, las
contratas, la venta de los secretos
de Estado, etc., etc.

En despoblado: Cazorla, los Jua-
millones, Melgares, etc., etc.

Y como si despertara de un gra-
ve sueño, insiste:

«Y luego hay que tener en cuenta
que los discursos del Sr. Castelar ya
no cortan ni pinchan.»

Los conservadores de acá no se
parecen en nada á los de Madrid.
Estos son unos babiecas; pues de lo
contrario, no temieran á que Cas-
telar hablara.

Nada, que manden allá á los sá-
bios de *La Provincia* y de esta ma-
nera no habrá necesidad de que fun-
cione el teléfono; de que se diga á
Sagasta que procure evitar hable
Castelar y de nó, dimita.

Vamos que hemos de enviar un
número de *La Provincia* á Papa
Martinez para que en lo sucesivo no
les inspire cuidado lo que pueda de-
cir Castelar y á buen seguro que,
después de leerlo, en la próxima crí-
sis, que no se hará esperar, las tres
carteras de que puede disponer Mar-
tinez Campos, las mandará á dicha
redacción y entonces si que podrán
estar tranquilas las instituciones, si
antes, de horror, no se han escapado.

El duque de Tetuan aseguraba al
Senado que se hallaba dentro del
partido liberal.

Y al tercer día,
Juraba como Ministro de Estado
con Cánovas.

Y *La Provincia* aplaude su con-
ducta;

Pero el pudor político mira con
repugnancia esas conciencias que
por 6000 duros cambian de ideas,
como nosotros de posturas en los si-
llones de nuestra redacción.

Ya funciona en el ministerio de
la Gobernación el célebre *gabinete
negro*.

Ya sufren rigurosa censura los
telégramas.

Ya no se puede telegrafiar más
que lo que el Gobierno quiera que
se telegrafie.

Estos conservadores no aprenden
nunca.

Han visto que cerca de cinco años
hemos vivido sin la antigualla de la
censura telegráfica, sin que haya
pasado nada, y sin embargo, en
cuanto llegan al Poder la restable-
cen.

Viene muy liberal la *conjunción*.

El señor Silvela ha expedido la
circular de rúbrica, que al inaugu-
rarse una nueva situación política
envía el ministro de la Gobernación
á sus delegados.

Es un documento lleno de pro-
testas de libertad y de sinceridad,
y nada más.

Mucha fraseología, que puede y
debe traducirse así,

¡Libertad!... Esparcimiento
y armonía en el conjunto!...

Y al que se deslice un punto...
enseguida lo reviento.

Páginas de nuestra historia.

Dice nuestro apreciable colega
El Globo.

Leyendo ayer la famosa *Reverén-
te carta* dirigida á la Reina Isabel
por Carlos Rubio, nos llamó la aten-
ción un documento histórico en ella
contenido, y del cual no tendrán
memoria, ni acaso conocimiento, al-
gunos de nuestros lectores.

A título de curiosidad lo repro-
ducimos:

«El día 8 de Octubre de 1818, don
Alvaro Flores Estrada dirigia al padre
de V. M. una carta en que decía: «Nin-
gún monarca puede consolidar su po-
der, ni reinar tranquilamente, á no ser
conformándose con las opiniones do-
minantes. La historia no ofrece un so-
lo hecho que desmienta la exactitud de
esta observación. Los reyes verdadera-
mente grandes no fueron otros que los
que han logrado percibir el espíritu de
la época en que vivian, y ceder al im-
pulso del siglo. Por el contrario, todos
aquellos que inatentos al progreso de
la civilización han procurado resistir
la opinión, han tenido reinados débi-
les, agitados y desastrosos. Sus triun-
fos sobre las nuevas ideas que intenta-
ban sofocar han sido siempre muy efí-
meros; y al fin, el espíritu del siglo ha
quedado vencedor, por muy desigua-

les que al principio fuesen estas luchas.
No son, señor, ni reyes, ni emperado-
res, ni papas, ni sus sicofantes, los que
gobiernan al mundo. Son siempre las
ideas de cada siglo, es la opinión ge-
neral de cada época, y la de la actual
es la misma que yo anuncio en mi es-
crito.

»La opinión es la reina del mundo,
cuyo único imperio es indestructible.
Saber creerlo supone un gran genio;
para dirigir su marcha basta tener pru-
dencia; y poder despreciarla supone
depravación de costumbres; más em-
peñarse en resistir su torrente demues-
tra el cúmulo de la insatez ó la deses-
peración.

Ella es la que salvó la independencia
de España, y ella será la que restable-
cerá la monarquía constitucional es-
pañola, la que aniquilará el tribunal
de la Inquisición, que tanto detesta, y
la que destruirá vuestra persona y su
dinastía si os obstináis en resistirla de
lento.»

»Esto decía don Alvaro Flórez Estrada
al rey y vuestro padre, una carta
impresa, como la que hoy yo me atre-
vo á dirigir á V. M., en 8 de Octubre
de 1818. Dos años después, una suble-
vación restableció en España el siste-
ma constitucional.

»Aún es tiempo, señora: mañana,
acaso será tarde.

ECOS DE LA PROVINCIA

Cervía.

Sr. Director de EL POSIBILISTA.

Muy señor mio y distinguido amigo:

Los demócratas de esta población he-
mos visto con profundo disgusto la su-
bida de los conservadores al poder y á
este efecto el domingo próximo pasado
se improvisó una manifestación anti-
conservadora en el local que tiene des-
tinado el partido posibilista; habiendo
asistido al acto un bien número de co-
rreligionarios. Usaron de la palabra va-
rios individuos del Comité republicano
histórico, conviniendo todos los orado-
res, en que debe reinar ahora más que
nunca la mas perfecta armonía y dis-
ciplina dentro del partido que de mu-
chos años viene defendiendo y propa-
gando con ardiente celo las libertades
patrias, no debiendo arrojarse los par-
tidos republicanos por la súbita é ines-
perada subida de las huestes conserva-
doras, que han venido á interrumpir
por el momento la corriente democrá-
tica que venia siguiendo la política y
que con acelerada carrera iba condu-
ciéndonos al fallo favorable de nuestra
justa y noble causa. Todos los elemen-
tos avanzados conviene que formen en
lo sucesivo una estrecha unión de resis-
tencia contra la política reaccionaria;
constituyendo los partidos demócratas
Comités en donde no los haya, á fin de
poder luchar con entusiasmo y decidi-
do arrojo en las próximas elecciones de
diputados y de esta manera conseguire-
mos llevar á las Cortes una mayoría
que representará el triunfo de la liber-
tad y de la democracia.

Según se desprende de lo espuesto,
verá V. Sr. Director, que cada día arra-
iga más el sentimiento democrático en
este pueblo: si todos los pueblos de Es-
paña fuesen como este, otro gallo nos
cantara.

Voy á concluir la presente misiva re-
pitiéndome de V. afecmo. S. S. y corre-
ligionario

El Corresponsal.

Cervía y julio de 1890.

De una que acaba de recibir del
Claustro Universitario de Valencia,
nuestro dignísimo ex-Gobernador ci-
vil, entresacamos los siguientes pá-
rrafos:

«Mi querido amigo y distinguido
compañero y decano: Aún á trueque
de que me llame V. mal amigo, que
sería la mayor ofensa que pudiera V.
hacerme, me apresuro á manifestar-
le la íntima satisfacción con que la
Facultad ve llegado el deseado mo-
mento de recobrar á V. Es también
motivo de verdaderos plácemes para
sus compañeros de Facultad el que
sea V. de los pocos gobernadores que
salen por la puerta grande, lleván-
dose las simpatías y el general afecto
de sus gobernados á pesar del es-
caso tiempo que ha estado V. al frente
de esa provincia. Ciertamente es que la
Universidad debe ser ajena á las cues-
tiones de orden político, pero es in-
dudable que al volver V. á ella des-
pués de prolongada y sensible ausen-
cia, la hace V. participe del buen
nombre y justa fama que ha sabido
V. conquistarse en el gobierno de esa
provincia. V. nos perdonará, en gra-
cia de nuestra buena intención, que
no sintamos como es debido su *des-
gracia política*, desgracia que ya qui-
sieran muchos para fortuna suya,
pues muy contados serán los gober-
nadores y altos empleados que pue-
dan esperar en las condiciones, que
V., la vuelta de los buenos tiempos.»

Sentimos vivamente la causa que
ha motivado las anteriores líneas;
pues nos priva de una celosa y dig-
nísima Autoridad, de la que guar-
dará imperecedero recuerdo nuestra
provincia, que deseosa de honrada
administración y recto criterio, ha-
lló en el señor Chavarri la personi-
ficación de la moralidad y de la jus-
ticia. Por esto el sentimiento es ge-
neral, sin distinción de partidos, y
aseguramos á dicho señor que á
cualquier terreno que le lleven las
circunstancias, hallará siempre en
los nobles gerundenses amigos sin-
ceros y leales que gozarán en sus
alegrías y sufrirán en sus desgra-
cias, ya que la ingratitude y el olvi-
do son plantas exóticas en esta ge-
nerosa comarca.

NOTICIAS

Los conservadores de esta capital, en
un raptó de entusiasmo, quisieron so-
lemnizar con un banquete la subida al
poder del Sr. Cánovas.

Y efectivamente se reunieron en la
torre de Muixach todos los individuos
del partido conservador, logrando al-
canzar el número de once.

Este dato es elocuente para formar
juicio de lo que representan en esta ciu-
dad los conservadores.

Por esto corridos de su impotencia,
hacen el héroe por fuerza y hablan muy
fuerte en su órgano *La Provincia* para
aparentar á los de fuera que en reali-
dad su partido existe en esta.

¿Y contra quién creen nuestros lecto-
res que dirigen todos sus venenosos
dardos?

pues contra los posibilistas. ¡Pobrecitos! Cualquiera pensaría que les disputamos el poder, precisamente nosotros que durante la época del partido liberal hemos probado el mayor desinterés y nos diferenciamos de ellos en que solo se desviven para chupar del presupuesto.

En el próximo número podremos dar probablemente alguna prueba del rabioso cariño que le profesan. Esperemos.

—Por fin contra la opinión unánime de los señores del banquete de la torre de Muixach, y del Comité provincial viene el señor Mataró de Gobernador civil de esta provincia.

Ya ve el señor Mataró el poco prestigio de que quieren rodearle sus amigos políticos al tomar posesión de su cargo. Nosotros podríamos combatirle; más esperamos para ello que nos dé motivo con sus actos. Si estos están inspirados en un principio de justicia y de templanza, seremos de los que le aplaudirán; de lo contrario ha de encontrarnos siempre en la brecha combatiéndolo, porque para nosotros ante todo es el país y el respeto a la libertad.

No se fie el señor Mataró de que á su llegada vayan á felicitarle todos los del banquete y redacción de *La Provincia*; si van es que son vencidos y se humillan; más tenga presente que no le quieren y que todo el mal que han podido hacerle ya lo han hecho y que, para ocultar su derrota, manifiestan que solamente ha venido para realizar actos que otro Gobernador se hubiera resistido, es decir que viene, según opinión de los suyos, en calidad de matón y por mientras sea necesario á los servicios de dicha índole.

A ver si tendrán razón.

—Conformés con *La Lucha* en lo de aconsejar al Sr. Grahit que no dimita: pero parecemos caro colega que estamos perdiendo el tiempo, no porque dicha autoridad desoyendo oportunos y prudentes consejos lleve adelante su pretendido deseo, sino porque tenemos la convicción de que nunca ha pensado en semejante cosa. Alcaldes que como el Sr. Grahit—han sido elevados al sitio que ocupan por los *entusiastas* votos de una *nutrida* mayoría no dimiten: prefieren ejercer de pararrayos.

—Como se nos ha consultado por algunos amigos acerca de si han de dimitir los cargos que ocupan en los Municipios, hemos de recordarles que de ningún modo deben hacerlo, antes por el contrario, es preciso que ya, desde ahora, empiece el entusiasmo por la lucha y que esa lucha se emprenda con ardor.

Porque las primeras elecciones por el sufragio universal tendrán ante todo el carácter de una protesta contra la política conservadora, que ha venido tan á desatiempo y bruscamente á interrumpir y quizás á malograr un régimen de paz y de libertad que había logrado inspirar confianza y reposo á los elementos progresivos del país, y esa protesta tienen que formularla los liberales de todos los matices con decisión y con energía, que si con energía y decisión vamos á los comicios, ó la política conservadora saldrá derrotada de las urnas, ó la ola de indignación y de escándalo que produzcan los atropellos y los amaños con que se cohiba la verdad electoral, hará tabla rasa de la situación.

—Hemos recibido el Reglamento que acaba de publicar la *Academia Gerundense* de la Sra. Viuda é hijos de don N. Carlos del Coral, dirigida por el estudioso Catedrático del Seminario, Reverendo Dr. D. Joaquín Gou Solá.

Las principales ventajas que ofrece hoy la *Academia* son:

1.ª Dar á la Enseñanza Religioso-Moral la extensión conveniente, sin perjuicio de las restantes materias escolares.

2.ª Reducción de honorarios en todas las clases de enseñanza que se da en la *Academia*.

3.ª Inclusión de una clase de Francés práctico para las tres clases de la Enseñanza Especial.

—Tuvimos el gusto de asistir á los exámenes públicos de la Escuela pública que dirige D. José Dalmáu Carles y á los de la de párvulos desempeñada por D. Pedro Llenes. De ambas salimos favorabilísimamente impresionados, pudiendo afirmar que dichos establecimientos honran sobremedida á sus Maestros-Directores y á la Ciudad que los posee.

—En la sesión que el miércoles celebró nuestro Ayuntamiento, se nombró escribiente de plantilla al que lo era temporero D. Juan Dalmáu. Creemos la elección acertada y felicitamos cordialmente al interesado.

—El Coro de la Sociedad *La Regional* dirigido por la experta batuta del señor Lell, dará mañana por la noche una serenata á nuestro dignísimo Secretario de la Diputación Provincial D. Enrique Roca Nogués, con motivo de de ser víspera de su Santo.

—La falta de espacio nos priva de publicar hoy los premios que la Asociación Literaria ofrece para el Certamen del presente año.

Ley del sufragio universal para la elección de Diputados á Cortes. De venta en la librería de Torres, 1 peseta.

Instrucción pública

El Gobierno liberal ha sido reemplazado por otro Gobierno del partido conservador, produciendo este cambio una gran sorpresa en el país; pues nadie lo esperaba, excepción hecha de los pocos que estaban en el secreto.

El Magisterio público en general guardará en su memoria gratitud eterna hacia el Gobierno presidido por el Sr. Sagasta por las importantes reformas que durante su mando se han introducido en bien de la clase, descolando por su bondad la ley de derechos pasivos, por la cual se asegura el porvenir al maestro que ha consagrado toda su vida al servicio de la patria. Además, hay que citar la ley estableciendo las vacaciones; la ley por la cual se nivelan los sueldos de las profesoras con los de los maestros; la ley por la cual el Estado se hace cargo de los Institutos, Escuelas Normales é Inspecciones, aumentando las dotaciones del personal, y otras muchas disposiciones encaminadas todas al perfeccionamiento de la enseñanza y al bienestar del profesorado. El problema del cobro de los haberes estaba á punto de resolverse, porque las medidas que en el presente ejercicio se han tomado, necesariamente habían de conducirnos á la extinción de todos los atrasos. ¡Quiera Dios que el nuevo Gobierno lleve cuanto antes á feliz término la obra con tanto empeño emprendida en estos últimos meses!

El distinguido y popular editor y librero D. Saturnino Calleja, ha dirigido una circular á todos los profesores españoles públicos y privados, encareciéndoles la necesidad de que se celebre en Madrid una Asamblea de profesores de primera enseñanza para tratar ampliamente de todos los puntos de interés al Magisterio, votando, después de la discusión, una serie de conclusiones que puedan constituir un verdadero programa de reformas necesarias para el fomento de la instrucción y un examen de las aspiraciones de los maestros. «Entiendo, dice el Sr. Calleja, que esta Asamblea se impone, y que no debe haber en ningún profesor la menor desconfianza respecto de sus resultados, puesto que ahora como nunca cuentan los maestros con el apoyo de la opinión pública y con el concurso decidido de personalidades respetabilísimas influyentes en el Parlamento, en los centros oficiales y en el periodismo de las que puede esperar todo.» Y es tal

el entusiasmo de que está animado el Sr. Calleja, que se ofrece á pagar los gastos, así del viaje de ida y vuelta, como de la estancia en Madrid, durante el tiempo necesario, de los representantes de todas las provincias que vayan á constituir la Asamblea del profesorado, de que tanto pueden prometerse, así los maestros como el país en general. Tal abnegación, nunca vista en España de parte de un ciudadano á favor de los maestros y de la instrucción popular, merece los mayores aplausos, y no dudamos de que el profesorado sentirá el más profundo agradecimiento. Nosotros enviamos al sin par editor un cariñoso saludo y el más sincero parabién. Ignoramos lo que piensa hacer en este asunto el profesorado de esta provincia, pero nos llama la atención el silencio que sobre el particular guarda el *Boletín de primera enseñanza*.

El señor Calleja se promete alcanzar grandes cosas á favor de la clase, y cree han de tener fin muchos abusos y ha de comenzar una era de regeneración para los maestros, más para esto es necesario que sea secundado por la clase, por la prensa y por todos los hombres de buena voluntad.

Se habla de la constitución de una vasta sociedad española de educación nacional que se ocupe, primeramente de la situación económica de los maestros y de las bases de una educación primaria suficiente; después se tratará de la reforma de la enseñanza secundaria planteada ya en toda Europa; y por último, y siempre de una gran propaganda pedagógica por medio de periódicos, folletos, conferencias y congresos como los que transformaron la pedagogía en Alemania y disfrutaron de tanto favor actualmente en Francia. Para esto se cuenta con algunos eminentes diputados y senadores, hombres de ciencia, catedráticos, periodistas, editores y gran número de Maestros de España.

La asociación será absolutamente extraña á todo interés de partido y todo campromiso de Escuela.

VARIEDADES.

BOCETOS.

Los Cándidos.

I.

No creas, lector amigo, vaya á hablarte de los que por capricho de padrino se llamen ó nombren ó lo que sea, con el epíteto que antecede.

Esto, da en muchos casos lugar á lamentables equivocaciones.

Conozco á un *Silvestre* que es el colmo de la finura en sociedad; y á un *Casto* que nada tiene de aquél que se dejó la capa en manos de la muger de Putifar.

Y en lo que respecto á mugeres tropezarás si en la edad de las ilusiones te encuentras con *Rosas* con más pinchos que un cardo borriero y con *Soledades* (no las del *caute jondo*) más alegres que unas castañuelas en jolgorio de compadrazgo.

Refiérome, pues, á los *cándidos* á natura, de nacimiento ó *per se* como diría el ex-ministro y afortunado padre (de familia) el perinclito Pidal.

La Naturaleza es pródiga, y en este ramo nos presenta variedad suma de tipos: diversidades infinitas.

Desde el autor que se figura leerá el público sus escritos (este, pongo por caso), al político de buena fé, que sacrifica su bienestar, su posición y hasta el pan de su familia en aras de su ideal; y al enamorado que *versifica* más ó menos *académicamente* soneto tras soneto, á la señora de sus pensamientos, *dedicados*, ya sea á los purpurinos labios,

ya á otras *particularidades*, el número de cándidos es inmenso.

Pero las acepciones varían.

La candidez es innata en el hombre.

Algunos la abandonan casi en absoluto al vestir de largo y fumarse el primer pitillo de la Funeraria, digo: de la benemérita Tabacalera.

Y ya que de ella me he ocupado incidentalmente, ahí tienes, lector amigo, una de las formas de la candidez que reviste caracteres más generales.

Gracias á la buena marcha que á la *cosa* se ha dado, se va ensanchando á diario el campo de los descubrimientos en el género.

Nadie más confiado que nosotros, los fumadores.

Es verdad que podemos reventar el día que menos pensemos gracias á los paternales cuidados de los que el veneno elaboran.

Nada más agradable que un detenido viage por una cajetilla de estanco.

Un amigo mio, fundador impenitente y que lo gasta del quinto montado con circunstancias agravantes, tiene cuidadosamente coleccionados sus hallazgos, ordenadamente clasificados por fábricas.

Desde las raspas de sardina y fragmentos de peineta de las fábricas de Sevilla y Cadiz (conste que me refiero á las simpáticas aunque descuidadas operarias de dichas fábricas) á las migas de pan, trapos, corchetes y trenzas «de pelo» y otros *comestibles* de las de Madrid y Valencia.

De lo que se infiere que la Compañía dá más de lo que podía esperarse.

Cualquier mañana se levanta un prógimo mal humorado y con ganas de comerse á... la suegra, pongo por obstáculo, y va y compra un paquete de cualquier clase, y antes no ha reconocido aquel inextricable *poutpourri* con escudo nacional, se le ha pasado el mal humor.

Porque por otra parte, ¿no dá la Compañía más de lo que buenamente se espera?

Por los céntimos que sean, no se pide más que unos cuantos gramos de lo que sin duda por respeto á la costumbre seguimos llamando tabaco.

Pues bien: si además de *eso* nos *obsequian* con varias sustancias heterogéneas como sal, azúcar, cabellos, vigas, alfileres, babuchas, en fin; variando al infinito, podemos quejarnos?

Y aún más, cuanto estamos propensos á encontrar cigarros cohetes; cigarros de mina; explosivos.

Los fumadores seremos cándidos. Pero conste que somos cándidos voluntarios y á prueba de decepciones.

Cuanto que las decepciones no las vemos y sí solo los goces.

Que es lo que decía una señora viuda *in partibus* de un alférez de carabineros fallecido en clases pasivas y de quien tengo mis sospechas acerca de si se afeitaba ó no clandestinamente.

—Ya verá V., amigo mio; si no fuera por el tabaco, cuando está la niña hablando con su novio, me sería imposible guardar la *regilancia* debida: jamás me duermo hasta el segundo cigarro.

P. Rodriguez Caixás.

— P. Torres — Imprenta — Gerona —

La mejor medicina de familia

Píldoras Catárticas

del Dr. Ayer

El tiempo ha demostrado que las PÍLDORAS DEL DR. AYER merecen la reputación de que gozan. Por mas de cuarenta años han sostenido estas PÍLDORAS una popularidad mas real y universal que ninguna otra medicina catártica ha alcanzado jamás.

Las Píldoras del Dr. Ayer

purgan de un modo suave y efectivo, estimulan y fortalecen los órganos digestivos y asimilativos, curando así la indigestión y reseca- ción, impidiendo á la vez otras enfermedades causadas por estos desórdenes.

Para las enfermedades del Estómago, Hígado, de los que son síntomas las *Erupciones Cutáneas, Ardor y Opresión en el Estóma- go, Jaqueca, Mal aliento, Fiebre Biliar y Cólica, Dolores de Estó- mago, Costado y Espalda, Inflamaciones Hidrópicas*, etc. para to- do esto no hay medicina tan efectiva como las PÍLDORAS DEL DR. AYER; estas son tambien de gran utilidad, para curar el reumatís- mo y las almorranas siendo á la vez un remedio casero sin igual.

PREPARADAS POR EL

Dr. J. C. AYER y C.^a Lowell, Mass., E U. A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España,

Vilanova hermanos y Comp.^a—Barcelona

EL VICHY CATALÁN

Estas aguas, dedicadas especialmente al tra- tamiento de gran número de

ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

De venta : en todas las Farmacias de nues- tra Capital.

L' Exposition Universelle de 1889

grand ouvrage illustré historique, encyclopédique et descriptif

PUBLIÉ SOUS LE PATRONAGE DE

M. LE MINISTRE DU COMMERCE, DE L'INDUSTRIE ET DES COLONIES

Commissaire Général de l' Exposition

AVEC LE CONCOURS ET LA COLLABORATION DE EMINENTS COLABORATEURS

CONDITIONS DE LA SOUSCRIPTION

L' ouvrage complet formera *trois splendides volumes*, grand in-8 colombier de 640 pages chacun, illustrés de plus de 1,200 gravures, et comprendra un *magnifique album* même format, contenant 40 grandes compositions gravées hors texte; le tout avec *riche carton- nage d' amateur, tête dorée, tranches ébarbées et fers spéciaux*.

Le premier volume paraítra le 15 juillet, le deuxième le 15 août, et le troisième le 15 septembre; l'album sera délivré avec le deu- xième volume.

Le prix de l' onvrage (album compris) est de 75 francs payables au gré du souscripteur: soit 25 francs á la réception de chaque vo- lume, soit 5 francs par mois á dater de la réception du premier volume.

Para la suscripción, puede dirigirse á la Imprenta y Librería de PACIANO TORRES.—GERONA.

EL POSIBILISTA.

Sr. D.

JARABE de RÁBANO IODADO

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las enfermedades de la infancia, reemplazando de una manera muy ventajosa el aceite de hígado de bacalao y el jarabe antiscorbutico y el yoduro de hierro.

Es un remedio soberano contra las **Inflamaciones de las glándulas del cuello**, el usagre y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las **costras de leche**, y un excelente **depurativo**.

IMPORTANTE : Los admirables efectos de este medicamento, consiguiendo su aceptación, han provocado numerosas falsificaciones é imitaciones sin valor alguno. Para obtener el legítimo y eficaz Jarabe de Rabano Iodado, exíjase en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a además grabada en el vidrio y el sello azul del gobierno francés.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

INYECCION DE GRIMAULT Y C^a

AL MÁTICO

Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los fujos los más tenaces.

Depósito en Paris.

GRIMAULT y C^a, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.



PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen to- das las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal y regulan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propie- dades purificantes que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y múscu- los recobran la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las per- sonas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del uso de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Como el médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compa- rarse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones y es considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda clase de tumores escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que parecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bron- quitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Las instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Strand-street, Londres.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

DE GRIMAULT Y C^a, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas vio- lentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Bronquitis, la Estenosis de la voz, las Neuralgias de la faringe, el Ictus, y combatir la crisis laríngea.

Cada cigarrito lleva la firma GRIMAULT Y C^a.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR

MAQUINA HORIZONTAL MAQUINA VERTICAL MAQUINA HORIZONTAL

LÓCOMOBIL O SOBRE PATINES LÓCOMOBIL O SOBRE PATINES

caldera de llama invertida caldera de llama directa

de 3 á 50 caballos de 6 á 50 caballos

de 4 á 25 caballos

de 3 á 50 caballos



Todas estas maquinas estan listas para expedirse

Envío franco de todos los prospectos detallados.

CASA J. HERMANN-LACHAPELLE

J. BOULET & C^a, Sucesores